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Társadalmi munka képei 

Óvodánk életéből 
Evangélikus egyháztörténeti képek 

Bendősovinizmus; súri oldal 
Hogyan ünnepeljünk otthon 

Felelősen az egyházért 
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Karácsony dicsõsége 
Lk 2,8-14: „Pásztorok tanyáztak azon a vidéken a szabad ég alatt, és őrködtek éjszaka a nyájuk mellett. És az Úr angyala megje-

lent nekik, körülragyogta őket az Úr dicsősége és nagy félelem vett erőt rajtuk. Az angyal pedig ezt mondta nekik: 
„Ne féljetek, mert íme hirdetek nektek nagy örömet, amely az egész nép öröme lesz: Üdvözítő született ma nektek, aki az Úr Krisz-

tus, a Dávid városában. A jel pedig ez lesz számotokra: találtok egy kisgyermeket, aki bepólyálva fekszik a jászolban.” 
És hirtelen mennyei seregek sokasága jelent meg az angyallal, akik dicsérték az Istent, és ezt mondták: 

„Dicsőség a magasságban Istennek, és a földön békesség, és az emberekhez jóakarat.” 
Kisgyermekkorom karácsonyai jut-

nak eszembe. Az az áhítatos hangulat, 
ahogyan készülődtünk és vártuk Jézus 
születésének ünnepét. Már napokkal 
az ünnep előtt valamiféle titok szállt a 
házra. Láttam nagymamámat, amint 
készítette a csillag 
alakú lekváros és 
diós linzereket. 
Édesanyámat, aki 
díszítette, takarí-
totta és csinosí-
totta a lakást. 
Édesapámat, aki 
egyik délután szép 
formás fenyőfát 
csempészett a te-
raszunkra. 

Amikor elérke-
zett az ünnep, kí-
váncsian vártam, 
vajon mit találok 
majd otthon a ka-
rácsonyfa alatt. 
Énekeltünk, ze-
néltünk, majd apa 
megjegyezte: Les-
sük meg, talán már 
itt járt a Jézuska! 
Mi pedig gyerekek boldogan fordul-
tunk a karácsonyfához, hogy örülhes-
sünk a meglepetéseknek. 

Ma, ha megkérdeznénk az embere-
ket, mi tetszik nekik legjobban a ka-
rácsonyban, bizonyára sokféle választ 
kapnánk. Örülünk, hogy együtt van a 
család. Örülünk az ünnepnek, hogy 
ünnepelhetünk, hogy megaján-
dékozhatjuk egymást. Örülünk a fi-
nom ételeknek, örülünk, hogy végre 
szabadságon lehetünk, hogy kimozdít 
bennünket az ünnep a szürke hétköz-

napokból. Mindezeknek mindannyian 
örülünk, ám eszünkbe jut-e, hogy iga-
zából ezen az ünnepen Jézus a fontos. 
Jézus nélkül a karácsony nem igazi 
ünnep, sőt nem is volna karácsony. A 
fontos az, hogy a sok-sok tennivaló 

közt, az egymásnak való ajándékozás 
közben ne feledkezzünk meg Jézus-
ról. Hiszen őt ünnepeljük, neki örü-
lünk, ahogy az angyal mondja: „hir-
detek nektek nagy örömet,… Üdvö-
zítő született ma nektek, az Úr Krisz-
tus Dávid városában”. 
Ma felnőttként és lelkészként arra tö-
rekszem, úgy éljük meg a karácsonyi 
ünnepet, hogy maradjon bennünk az a 
misztikum, az a titok utáni vágy, 
amely beragyogta és beragyogja ma 
is a kisgyermekek karácsonyát. Lás-

suk és érezzük meg! Szabadító érke-
zik hozzánk Jézus személyében. Ha-
talmas Úr, az Isten Fia, aki a szerete-
tet hozza a földre. 

Mi, akik a karácsonyt ünnepeljük, 
mindannyian változunk. Megnövünk, 

felnőttek leszünk 
és meg is öreg-
szünk. Csak Jézus 
marad ma, holnap 
és mindörökké 
ugyanaz. Mi pedig 
akár fiatalként él-
jük meg az idei 
karácsonyt, akár 
idősebbként, még-
is életre kelhet 
bennünk az a 
gyermeki öröm, az 
az igazi örömuj-
jongás, az a fenn-
költ és áhítatos 
hangulat, ahogyan 
az angyalok hírül 
adták a pásztorok-
nak Jézus születé-
sét. 
Aki Istenként 
gyermekké lett, 

hogy segíthessen bennünket, aki azért 
jött, hogy mi tanuljuk meg tisztelni az 
Istent és közelebb jussunk hozzá. Aki 
ma is tanít bennünket arra, hogy 
egymás között békességben és szere-
tetben éljünk. Ez a gyermek Jézus 
közelebb vihet bennünket Istenhez, és 
közelebb vihet egymáshoz is. 

Durva világban élünk, ahol sok a 
rossz, de kevés a jó szó, ahol sok em-
ber azt érezheti állandó küzdelem az 
élete.        (Folytatás a második oldalon) 

Ádventi áhítat (Foto: Bognár)
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(Folytatás az első oldalról) 
Sok a tragédia, a békétlenség és 

kevés az igazi jó barát, aki a baj-
ban is segít. A Szabadító Jézus, aki 
megszabadít a bűntől, a halál rab-
ságából, a rossz érzéseinktől, aki 
betegségben gyámolítónk, aki a 
szenvedésben vigasztalónk, aki a 
magányban segítő útitárs. Oltalma-
zó Úr Ő, aki hatalmas és diadal-
mas. A Messiás, az Úr Krisztus, 
akinek születését ünnepeljük. 

Közelebb Istenhez! Talán kará-
csonykor mindannyian megérzünk 
valamit ebből, amikor halljuk a ka-
rácsonyi harangok hívó szavát. S a 
teli templomban olyanok is ott 
vannak, akik egész évben megfe-
ledkeztek róla és ők is éneklik: 
„Krisztus Urunknak áldott születé-
sén…” 

Jézus közelebb visz bennünket 
ilyenkor karácsony táján egymás-
hoz is, amikor felkeressük rokona-
inkat, amikor valóban, ténylegesen 
együtt van a család. Adja Isten, 
hogy ezeket az együttléteket ne 
rontsuk el mi emberek. Ne tegyük 
tönkre azzal, hogy még ilyenkor is 
veszekszünk, ne tetézzük azzal, 
hogy mindenáron, másoknak aka-
runk megfelelni. Legyen békesség 
a szívünkben! Engedjük, hogy Jé-
zus békességet sugárzó szeretete 
betöltse szívünket és otthonainkat! 
Ha megleljük ezt a békét, akkor a 
haragosunknak is tudunk boldog 
karácsonyt kívánni, és észrevehet-
jük, miként lágyul meg a kőke-
mény szív. 

Boldog érzés ez, és ekkor igazi 
öröm szállja meg a szívünket, 
amely mintha valami mély forrás-
ból törne fel és elárasztaná lelkün-
ket. Úgy érezhetjük, Isten akarja, 
hogy ez ne csak karácsonykor, ha-
nem mindig így legyen. Ha napon-
ként odaállnánk a gyermek Jézus 
elé, akkor mindig részesei lennénk 
a karácsonyi örömnek. Akkor nem 
tűnne el azzal, amikor a kará-
csonyfa kikerül a szobából, hanem 
a szívünkben lenne egész éven át. 

Kívánom minden Testvéremnek, 
hogy érezze át karácsony dicsősé-
gét, boldog örömét. Kísérje el ez 
az érzés az újesztendőben! 

Szarka Éva 

Egy társadalmi munka képei 
A nyár folyamán, településünket elöntő sárlavinák után, gyülekezetünket is ter-
mészeti csapás sújtotta. Egy vad nyári vihar következtében a villámcsapások 
okozta túlfeszültség miatt leégett a templom harangjait működtető vezérlés, az 
irodában tönkrement az egyik nyomtató, a parókia előtt álló fenyőfán szétégtek 
a karácsonyfa izzók.  
A károk helyreállítása megtörtént, a megkötött biztosítás, valamint a társadalmi 
munkák következtében, megerősítést nyert a templomon lévő villámhárító rend-
szer. Ez utóbbi munkáért és a harang automatika megjavításáért köszönet illeti 
Csernyin Sándor felügyelő urat.  
Köszönetet mondunk Tirkli István vállalkozónak is, aki a vállalta a keletkezett 
hibák felmérését és javítását. 

 
Részint a villámcsapás következtében, másrészről kiszáradásuk miatt kivágtuk a 
két beteg fenyőfát is. Az itt közzétett képek e társadalmi munkát örökítették 
meg. Köszönet Balogh Imréné testvérünknek, Sinkovics Géza gondnoknak, Se-
bestyén József másodgondnoknak, Boros Lajos temetőgondnoknak, Farkas 
Sándor, Osgyán Lajos, Benis János presbitereknek, Skrabák Ferenc, Hegyvári 
László testvéreinknek.                                                                       Szarka István 
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Óvodánk életébõl
Az idei évtől 49 kisgyermek kezdte meg a tanévet. A Magyar Te-

lefonkönyv-kiadó Társaságnak köszönhetően 5000 eurós támogatás-
hoz jutottunk, így a gyermekek még szebb környezetben kezdhették 
meg a tanévet. Új öltözőbútort, székeket, asztalokat, ágyakat, baba-
konyhai bútorokat, a gyermekek mozgásfejlődését elősegítő eszkö-
zöket, fénymásolót vásároltunk. 

 
Az új fejlesztő játékok 

A Hétkúti Lovasparkban jártunk 
Nagy izgalommal várták a gyermekek a kirándulás napját, tervez-

gették, hogy ki-kivel üljön az autóbuszon. Érkezésünkkor szívesen fo-
gadtak bennünket. Megtekintettük az istállót, majd a lovak befogását 
követően kocsikázni indultunk. A bátrabb gyerekek és felnőttek kipró-
bálhatták a lovaglás élményeit. Ezután a gyönyörű játszótér adta lehe-
tőségeket használták ki a gyerekek. Nagyon sok állatbarát gyermek jár 
óvodánkba, kiknek hetekig emlegetett élményt jelentett e kirándulás. 

 
A lovaspark játszótere 

Mihály-napi vásár 
A környezet szeretetére nevelő programunk miatt nagy hangsúlyt 

fektetünk óvodai nevelésünk során a természet megismerésére. Őszi 
sétáink, kirándulásaink során különböző terméseket, leveleket, kavi-
csokat gyűjtöttünk a gyerekekkel. Ezek felhasználásával, egy munka-
délután alkalmával óvó nénik és dajka nénik közösen esztétikus vá-
sárfiákat készítettek a Mihály-napi vásárra. A délelőtt nyitásaként ver-
seltünk, énekeltünk és népi játékokat játszottunk, majd sportverseny 
színesítette a programot, melyen minden gyermeket gesztenyével ju-
talmaztunk. Kis zsákokba gyűjtötték a megérdemelt gesztenyét. 
Versenyszámainkban szerepelt: tökgurítás, gesztenyekosár cipelése, 
diógyűjtés, talicskázás, célbadobás, kötélhúzás stb. Dobszóval hir-
dettük ki a vásár kezdetét, amelyen a sorversenyen nyert geszte-
nyékkel fizethettek a gyerekek. Örömmel töltötte el őket a vásárlás alatti 
alkudozás, számlálgatás. A szülőkkel való délutáni találkozáskor büsz-
kén mutatták meg a család tagjainak vásárolt ajándékokat. 

 
Mihály-napi vigadalom 

Nálunk járt a Mikulás! 
„Jó Mikulás bácsi 
Isten hozott nálunk 

Csakhogy itt vagy végre 
Olyan régen vártunk.” 

A Mikulás érkezése minden gyermek szívét melegséggel töltötte el. 
Énekszóval, verssel köszöntöttük a Mikulást. A várva-várt csomag 
mellett puzzle kirakóval is megajándékozta a gyermekeket és min-
denkihez volt egy-egy kedves szava. 
Az óvó nénik a „Mikulás az erdőben” című bábelőadással örven-
deztették meg a kis óvodásokat.  
Ajándékkészítő délután 
Ádventi ajándékkészítő délutánt szervezünk a gyerekeknek és szü-
leiknek, ezzel is készülünk az eljövendő ünnepre, a karácsonyra. 

„Ha a gyerekek elfogadva és barátságban élnek, 
megtanulják megtalálni a szeretetet a világban.” 

/Dorothy Law Holle / 
Ezúton szeretnénk köszönetet mondani mindazoknak, akik segítsé-
günkre voltak programjaink megvalósításában.   

Az óvoda dolgozói 

A Szülői Munkaközösség hírei 
2004. november 20-án megrendezésre került az ötödik evangéli-

kus óvodás bál. A megterített asztalok elfoglalása után, szokásunk-
nak megfelelően, Szarka István tisztelendő úr köszöntötte az egy-
begyűlteket és az útmutató e napra kijelölt igéjével nyitotta meg a 
bált. „Tudom, hogy mindent megtehetsz, és nincs olyan szándékod, 
amelyet meg ne valósíthatnál.” (Jób 42,2)  
Ezután felajánlott egy énekeskönyvet és egy Bibliát, melyek, a tom-
bola fődíjai lettek. A köszöntés után a Régió együttes foglalta el he-
lyét, akik nagyon jó hangulatot teremtve zenélték végig az éjszakát. 
Köszönetet mondunk a szülőknek, és a vállalkozóknak, akik tombo-
la és egyéb felajánlásaikkal, valamint munkájukkal hozzájárultak a 
bál jó hangulatához, eredményességéhez. 
Köszönjük a zenészeknek, hogy a szülők és vendégeink magas 
színvonalú szórakoztatását ellenszolgáltatás nélküli vállalták. Re-
méljük, jövőre és a következő években is ilyen jó bált tudunk meg-
szervezni.  
A bevétel 200 000 Ft volt, melyből 13 500 Ft-ot a mikulás ajándé-
kokra, 70 000 Ft-ot karácsonyi ajándékokra költöttünk, a fennmara-
dó összeget a tavaszi és nyári kirándulásokra fogjuk felhasználni. 

Tisztelettel és köszönettel: Benis János SzMK elnök 
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Evangélikus egyháztörténeti képek az 1910-es évekbõl 
Örömmel ajánlom figyelmükbe a most induló új rovatunkat, remélve, 

 gyülekezetünk története egyben hitéletünk tanítómestere is lesz. (A kiadó) 

Az 1914. április 16-án rögzített 
jegyzőkönyvi iratokból megtudható, 
hogy egyházközségünkben e tavaszi 
napon az akkori veszprémi esperes, 
Takács Elek egyházlátogatásra érke-
zett. Vendégeskedésének ideje alatt 
igyekezett megismerni egyházunk hit-
életét és a hívek vallási érzületét. Ér-
deklődését nem kerülte el az sem, 
hogy tájékozódjon a csernyei lelkész 
és nyája közötti kapcsolatról. 

A jegyzőkönyvben számos olyan 
esperesi észrevételt és javaslatot je-
gyeztek le, melyek számunkra ma is 
figyelmeztetésül állhatnak. Többségük 
rámutatott azokra egyházéleti te-
rületeken jelentkező problémákra, me-
lyek akkor az egyházi vezetés részéről 
megoldandó feladatként jelentkeztek. 
Ezek a csernyei egyházközség anyagi 
helyzetét, hitéletét, intézményi műkö-
dését és társadalmi szervező erejét 
érintették. Lényegüket tekintve végig 
kísérték az egyház életét alakulását 
egészen napjainkig. Az egyházfő 
funkciója okán a hitgyakorlással kap-
csolatos változtatások kívánkoznak 
mindenek elé, melyeket az esperes az 
egyházközség közgyűlésén fogalma-
zott meg. Gyermek istentiszteletek be-
vezetését ajánlotta, lévén, hogy a 
csernyei gyülekezetben akkor még 
ilyen nem volt, valamint a házi ájtatos-
ságok gyakoribb tartására buzdított. 
Az Isten Házát a híveknek élénkebben 
kell látogatniuk, kevés, ha hétköznapi 
istentiszteletek csak ádventben és 
böjtben tartatnak. 

Elismerését fejezte ki az akkori lel-
késznek, Povázsay Györgynek azért, 
hogy a gyülekezetben nem terjed a 
baptistákhoz és nazarénusokhoz törté-
nő kitérés. Később azonban már visz-
szatérő kérdése lesz a csernyei egyházi 
vezetőknek, hogy miként mérsékeljék 
az egyháztagok kiválását és csatlako-
zását más felekezetekhez. Például 
1936-ban keltezett lelkészi jelentésben 
olvasható, hogy az év során 7 kitérés 
történt az evangélikus egyházból, 1 fő 
katolikusokhoz és hatan pedig a naza-
rénusokhoz. 

Az esperes úr kérte a híveket, hogy 
házasságukat egyházilag megkötni lel-
ki szükségletnek tekintsék, miután 
megtudta, hogy a gyülekezet tagjai 
számos esetben nem kérték házassá-

gukra Isten áldását. Továbbá azt is, 
hogy a házasságra lépők a polgári ki-
hirdetés mellett vegyék igénybe az 
egyházi kihirdetést is. 

Az ifjúság hitbéli megerősödésére a 
szülőktől azt kérte, hogy az em-
léklapokon kívül Újtestamentumot 
vagy bibliát ajándékozzanak a 
konfirmandus csemetéiknek. Örven-
detesnek tartotta, hogy a jótevők em-
lékének megörökítését szolgáló anya-
könyv vezetése indult meg az egyház-
községben. 

 
További áldozatvállalásra bíztatta a 

jelenlevőket: halottaik emlékét le-
hetőségük szerint összeggel is meg-
örökíteni kegyeletes kötelességüknek 
tekintsék. Ez a kérés átvezet minket az 
egyház gazdasági helyzetének bemuta-
tására. 

1907-ben egyházközségünk 1900 
koronáért új oltárt készítetett a Réthay 
és Benedek oltárkészítő céggel. 1911-
ben, pedig egy újabb összeg nehezíti 
meg a költségvetését és okoz hiányt 
azzal, hogy elkészül a háromtantermű 
iskola. Ezen munka elvégzéséért 2000 
korona fizetés illette az iskolaépítő 
vállalkozót, melynek kifizetésére a je-
lentős adósságba jutó egyház abban a 

helyzetben nem volt képes. Ez ügyben 
a vezetés felhívta az egyháztagok fi-
gyelmét arra, hogy ha ezen összeg ki-
vetés útján nem jön össze, akkor a Zir-
ci Járási Hitelszövetkezettől lesz kény-
telen félévre kölcsönt felvenni a gyü-
lekezet nevében, mint készfizető kezes 
aláírni, és ezzel kijelenteni, hogy ez a 
kölcsön a csernyei evangélikus gyüle-
kezet valamennyi tagjának tartozása. 
Mindezekre nem egész egy év múlva 
sor kerül, miután az egyház anyagi 
helyzetében a javulás elmaradt. A vi-
szontagságos helyzetből való kilába-
lásra az 1911. november 12-i egyház-
községi közgyűlésen a lelkész javasla-
tot tesz egy gyülekezeti takarékmagtár 
létesítésére. Alapításával olyan biztos 
anyagi bázist igyekeztek létrehozni, 
mely a gyülekezetet váratlan kiadá-
sokba sodró szituációktól lesz képes 
megóvni. Ezen a közgyűlésen már ha-
tároztak arról is, hogy folyó évben 
minden pár negyed mérő rozst köteles 
a takarékmagtárba betenni. Első gond-
nokául Dreska Jánost ellenőrének ifj. 
Bajza Pált választották meg. Az espe-
res látogatásakor örvendetesnek tartot-
ta a gabonaraktár vagyoni állását, mint 
az egyház vagyonosodását elősegítő 
eszközt. 

Az egyház fenntartásában lévő is-
kola helyzetét megismerve kérte a 
gyülekezetet új tanszerek beszerzé-
sére. Örömmel nyugtázta, hogy a köz-
ség elöljárósága szigorúan lépett fel az 
iskolamulasztókkal szemben. Az espe-
res úr beszédében óva intette a híveket 
az alkohol túlzott fogyasztásától, saj-
nálkozását fejezte ki az alkohol túlsá-
gos élvezete s a gyermekek korcsmá-
zása felett. Felhívta a szülők figyel-
mét, hogy példával és neveléssel has-
sanak gyermekeikre. 

Mostani számunkban tehát a 
csernyei evangélikus egyházközösség 
1910-es évekbeli történetének rövid 
összefoglalását olvashatták. Követke-
ző számunkban a 30-as évek és a má-
sodik világháború megpróbáltatásaival 
való megbirkózás történetét mesélem 
el Önöknek. 

 Addig is Nagyon Kellemes Kará-
csonyi Ünnepeket és Boldog Új Évet 
kívánok! 

Szabó Zoltán 
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Bendõsovinizmus
A december első hétvégéjén meg-

tartott kórház-privatizációról és ket-
tős-állampolgárságról szóló népsza-
vazás után használta ezt a kifejezést 
egy újságíró a referendum eredmé-
nyének ismeretében. Elemezte a 
„kettős nem okait”, de írásában csak 
a kettős állampolgárságra adott nem-
leges válasz okait boncolgatta részle-
tesen. A kádárikor „gyümölcsének” 
tartja a deformálódott közösségi tu-
datot, és ezt okolja az eredményte-
lenségért. „A biológiai érzelmek 
uralma, a jólétért való, minden egye-
bet félresöprő aggodalom” a kádári-
kor kitörölhetetlen öröksége. Külö-
nösen Advent idején fájóan szembe-
sít mindennapjainkkal, kiüresedett, 
uniformizált valónkkal. Különösen 
Advent idején fáj, hogy a médiafölé-
nyüket kihasználó, a kérdést 
finansziális síkra terelő megbot-
ránkoztató kormányzati propaganda 
célt talált. Cél talált azoknál, „kiknek 
drágább rongy élete, mint a haza be-
csülete”. Akik elhitték a hazug pro-
pagandát, akik a „merjünk kicsik 
lenni” filozófiát tartják szem előtt, 
akiknél az összetartozás érzése és a 
nemzettudat szavaink összetett sza-

vak csupán és nincs különleges je-
lentéstartalma. Súlyos látlelet ez a 
mai magyar társadalomról. Sokan 
nem is sejtik, hogy milyen alapvető 
problémákra mutatott rá a végered-
mény.  A fogyasztói társadalom lila 
köde immár végérvényesen elborí-
totta hazánkat is, globalizálódó vilá-
gunkban kiirtva a szociális érzékeny-
ség, a szolidaritás érzését, gyengítve 
a nemzettudatot. Tömeg lett a nép-
ből. 

1920. június 4-e után zúgtak a ha-
rangok, sírtak azok is, akiknél nem 
ütött sebet a trianoni 
országcsonkítás, akiknél nem ma-
radtak határon kívül családtagok, 
kedves barátok, jó ismerősök. Mások 
döntöttek felettünk. Elszenvedtük. 
2004. december 5.- én mi döntöt-
tünk. Ez a seb jobban fáj, ez a válasz 
jobban éget. Be gyógyul-e valaha? 
Majd száz éve már, hogy a trianoni 
határon túlrekedteknek csak a re-
mény maradt. Az összetartozás él-
ményének a reménye. Naponta küz-
denek meg magyarságukért, naponta 
alázzák meg, verik meg, létükben 
bizonytalanítják el őket csupán csak, 
azért mert megvallják magyarságu-

kat. Mostanáig legalább az a remény 
éltette őket, hogy szenvedéseik nem 
hiábavalóak, van egy család, akihez 
tartoznak, van egy hely, ahol meg-
hallgatásra találnak, van egy hely, 
ahol bánatukra gyógyírt lelnek. Most 
mibe reménykedhetnek? 

Mi e hazában élő másként „gon-
dolkodók”, és másként szavazók, 
pedig szomorúan ülünk le levélírás-
hoz, és magyarázni próbáljuk a 
megmagyarázhatatlant határon túl 
élő barátainknak, rokonainknak. 
Térdepelünk a sarokba állítva 
lehorgasztott fejjel és szégyenkezünk 
mások bűne miatt.   
Utószó: 1890. márciusában Tisza 
Kálmán akkori miniszterelnök a ki-
rály elnökletével tartott miniszterta-
nácsban a honossági törvény olyan 
értelmű módosítását javasolta, hogy 
abban Kossuth Lajos állampolgári 
jogának elismerése határozottan ki-
fejezésre jusson. A minisztertanács 
nem támogatta Tisza indítványát e 
lélektanilag fontos állampolgársági 
ügyben. 
Másnap Tisza Kálmán miniszterel-
nök benyújtotta lemondását… 

   Molnár István felügyelő Súr 
 

ANYAKÖNYVI HÍREK 
SÚR 

A keresztség szentségében részesült: 
� Sógorka Martin 
� Mireider Rebeka 
� Bökfi Dorina 

A feltámadás reménységében kísértük 
utolsó földi útjára: 

< Benis Veronika 47 
< Kulisek Ferencné 92 
< Truszek Márton 50 
< Sógorka Lajos 61 
< Borszuk Istvánné 68 
< Kopócs Lajosné 53 
< Győző Györgyné 72 
< Borszuk Lajosné 78 
< Borszuk István 74 éves korá-

ban 
Boldogok a halottak, akik az Úrban hal-
nak meg, mert megnyugosznak fárado-
zásaikból, és cselekedeteik követik őket 

 

 

 
Bemutatjuk a súri gyülekezet új honlapját. 

Elérhető: http://sur.lutheran.hu 
Az alábbiakban egy kis ízelítőt közlünk a tartalmából: 
A Súri Evangélikus Gyülekezet az Evangélikus Iskolában, majd később az 
Evangélikus imaházban tartotta istentiszteleteit. Az elhatározás és az áldoza-
tos munka után 1785. évben megépült a mostani templomunk. 1882. évben vil-
lámcsapás érte és a lelkészlakással együtt leégett. A kis gyülekezet az újabb 
anyagi terhekkel nem tudott megküzdeni, így a Klosterneuburgi Apátság nyúj-
tott segítséget, amely 10.000 db tégla és egy alapítvány létrehozásából állt. 
Számítások szerint 1890. évben a templom és a lelkészlakás újra felépült. 

Készítette: Kéri Gerzson  
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Hogyan ünnepeljük otthon a karácsonyt? 
Amikor gyülekezeti házunk épült, elhatároztuk, hogy 

ez az épület - s benne gyülekezetünk is - hídként szolgál 
majd hétköznapi és keresztyén életünk között. Az a cé-
lunk, hogy ne választódjék el bennünk a profán és a 
szent, hanem az Istentől való átjárja azt is, ami életünk-
ben evilághoz kötődik. Különösen is gondolunk ekkor 
ünnepeinkre, amelyek annyira kifakultak és elszegényed-
tek. Ebben a rövid írásban szeretnénk ahhoz segítséget 
nyújtani, hogy otthonainkban is megszólaljon a Kará-
csony valódi tartalma. Segítséget szeretnénk nyújtani - 
tehát ki-ki úgy formálja az itt közölt rendet, ahogyan ne-
ki, családjának leginkább megfelel. Nyilvánvaló, hogy ez 
az otthoni áhítat nem helyettesíti a gyülekezet közös ün-
nepét, hanem inkább folytatja azt. Jó, ha a családok 
együtt vesznek részt az istentiszteleten, s aztán hazamen-
ve ünnepelnek tovább együtt: 
1.Megszólal a csengő, amelynek szavára odaállunk a ka-

rácsonyfa alá. 
2.Eléneklünk egy éneket. Olyat választunk, amelyet 

mindenki ismer. (Énekeskönyv 150. ének: Mennyből 
jövök most hozzátok) 

3.A családfő rövid imádságot mond.  
Például Kempis Tamás imádságát: 
Örök magasztalás és dicséret illessen 
Téged, Mennyei Atyánk,  
Mert úgy szeretted a világot,  
hogy egyszülött Fiadat adtad érte. 
Megengedted, hogy megszülessék, 
és testvérünk legyen. 
Hogy élhessünk, megengedted, 
hogy az örök élet közénk jöjjön. 
Hogy megvilágosodjunk, 
megengedted, hogy maga a Világosság 
szálljon alá a sötétségünkbe. 
Hogy gyermekeid lehessünk, 
Fiadat kicsiny gyermekké formáltad. 
Én Uram és én Istenem, 
mily csodálatos bölcsességgel és kegyelemmel 
mentettél meg engem! 
Hódolva imádlak Fiad jászolbölcsőjénél. 
Ne vesd meg csekély hálaadásomat 
és dicséretemet Jézus Krisztusért! 
Ámen.  

4.Az imádság után az édesanya felolvassa a Bibliából a 
karácsonyi történetet. Három szakaszt ajánlunk. A leg-
ismertebb és legrészletesebb Lukács evangéliuma 2. fe-
jezet 1-20. versek. Kicsit rövidebben, az ismert adato-
kat elhagyva ír erről Máté evangélista az 1. fejezet 18-
25. versében. Akik a történtek mély tartalmára szeret-
nének figyelni, olvassák János evangéliumának 1. feje-
zetéből az első 18 verset.  

5.Az igeolvasást követően jó, ha tudunk néhány gondola-
tot megosztani a családban a karácsonyról, Jézus szüle-
téséről. Ehhez Hírmondónkban is közlünk segítséget. 
Jó az is, ha beszélgetünk egymással, a nagyszülők el-
mondják régi karácsonyi élményeiket. Itt hangozhatnak 

el azok a versek, amelyeket a gyermekek a hittanórán 
vagy az óvodában és iskolában tanultak.  

6.Ezt követi az ajándékok megkeresése, kiosztása. Igyek-
szünk úgy kibontani az ajándékokat, hogy együtt örül-
jünk azokkal, akik kapták az ajándékokat. Ne felejtsük 
el felolvasni a megkapott képeslapokat, üdvözleteket, s 
gondolni azokra, akiket szeretünk.  

7.Az ajándékosztás után hálát adunk Istennek a sok sze-
retetért akár saját szavainkkal, akár néhai Jávor Pál 
ceglédi lelkész imádságával: 
Köszönöm, Uram, ezt az estét. A betlehemi mező felett 
hangzott angyali kórus éneke visszhangzik most az 
egész világon. Engedd, hogy bennem is visszhangra ta-
láljon! Ne csak az ajkam, hanem az egész életem, ne 
csak az ünnepi percekben, hanem mindenkor hirdesse 
dicséretedet. Lehessek itt e földön a béke munkálója és 
jóakaratod követe a Tőled kapott erővel. Add ezt az 
erőt nekem és az egész emberiségnek karácsonyi aján-
dékul. Ámen. 
Végül elmondjuk együtt az Úrtól tanult imádságot, a 
Miatyánkot.  

8.Utána a szépen megterített asztalhoz ül a család.  
Jó, ha előre megbeszéljük a családban, hogy ki mivel 
készül erre a közös ünnepre, s akkor minden szépen és 
rendben zajlik majd le. Kívánom, hogy minden család 
élje át ebben a közös ünneplésben, amit Jézus születé-
sekor ígér a Szentírás: Velünk az Isten.  

Bencze András esperes 
 

Minden kedves olva-
sónknak, örömteli és bé-

kés karácsonyt, valamint 
boldog újesztendt kívá-

nunk! 
  
A Bakonycsernyei Evangélikus Egyházköz-
ség elnöksége, lelkészei és presbitériuma ne-
vében. 
 

Gyermekeink karácsonyi szolgálata 
december 25-én 15 órakor lesz a 

bakonycsernyei evangélikus templomban. 
 

Ökumenikus imahét: 

 
2005. január 16-23. között. 

(„Krisztus az egyház egyetlen fundamentuma” ) 
(1Kor 3,1-23) 
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FELELŐSEN AZ EGYHÁZÉRT 
Hogyan lehet rendelkezni a személyi 
jövedelemadó 1-1 százalékáról? 
A személyi jövedelemadóról szóló törvény 
szerint minden adófizetőnek minden évben 
lehetősége van arra, hogy a ténylegesen 
megfizetett adójából 1-1 %-ot az általa meg-
határozott egy-egy kedvezményezett javára 
juttasson. Kedvezményezettet az adózó két 
csoportból választhat, de mindegyikből csak 
egyet-egyet. A kedvezményezettek egyik 
csoportjába az egyházak tartoznak, így a 
Magyarországi Evangélikus Egyház is, mely-
nek a technikai száma: 

0035 
A kedvezményezettek másik csoportjába tár-
sadalmi szervezetek, alapítványok, közala-
pítványok, egyesületek tartoznak, így például 
az evangélikus gyülekezetek, iskolák által 
létrehozott alapítvány javára is lehet rendel-
kezni. (Bakonycsernyén a gyülekezetünk Élő 
Kövek Alapítványa melynek adószáma) 

19097082-1-07 
Fontos tudni, hogy nem kérünk 
pénzt! 
Hanem 
Î Az adó 1 %-ának felajánlása (átirányí-

tása) az adózó részére semmilyen 
többletköltséget, tényleges kiadást nem 
jelent, hiszen már levont adójának egy 
részéről rendelkezik adminisztratív mó-
don 

Î A néhány mozdulatot igénybe vevő 
„művelethez” mindössze a rendelkező 
nyilatkozatot kell kitölteni, pénzt sem 
befizetni, sem átutalni nem kell 

Î Az u. n. első 1 %-ot csak egyházak 
számára lehet felajánlani – ha valaki 
tehát nem rendelkezik, az adott összeg 
az adóhatóságnál marad 

Mire fordítja az egyház a pénzt? 
Avagy mit támogat Ön? 
Î Fiatalok nevelését, ifjúsági munkát 
Î Idős, beteg, rászoruló emberek segíté-

sét 
Î Missziói, evangélikus alkalmak szerve-

zését 
Î Családi programok támogatását 
Î Országos lelki alkalmak megvalósulá-

sát 
Î Egyházmegyei, gyülekezeti programok, 

találkozók, nyári táborok szervezését, 
lebonyolítását 

Î Templomok, iskolák, szeretetotthonok, gyülekezeti termek építését, felújítá-
sát, beruházását 

Î Egyházi tulajdonban lévő ingatlanok kezelését, karbantartását 

EGY-EGY MONDAT AZ 1 %-RÓL 
D. Szebik Imre elnök püspök: 

„Hitünk megvallásának sajátos és szükséges formája az 1 % át-
utalása evangélikus egyházunk javára – ne legyünk restek!” 

Dr. Frenkl Róbert országos felügyelő:  
„Ne legyünk lusták, figyeljünk 1 %-unk célba érésére! Felelősek 
vagyunk egyházunkért – az 1 %-ról rendelkezve ezt fejezzük ki.” 

Hafenscher Károly országos irodaigazgató: 
„A ránk bízott kegyelemből élünk; hogy tovább tudjuk adni, 
szükségünk van (pénz) eszközökre.” 

Szemerei Zoltán egyházkerületi felügyelő: 
„Még ne végrendelkezzen, csak rendelkezzen adója 1 %-áról a 
Magyarországi Evangélikus Egyház 0035-ös technikai számának 
felhasználásával.” 

Illés Kamilla gazdasági igazgató: 
„Testvérem, szeretne Ön is hozzájárulni egy új óvoda vagy egy 
tornaterem felépítéséhez, egy szeretetház felújításához vagy egy 
összeroskadni készülő templom renoválásához – anélkül, hogy 
egyetlen forintot feláldozna a családi kasszából? Adja az SZJA 1 
%-át egyházának! Erős vár nekünk az Isten!” 

Kérjük, támogassa egyházunk 
hitéleti tevékenységét adója 

 1 %-ának felajánlásával! 
            

 

Temetőgondnokot keresünk a 2005. évtől.  
Örömmel várom kérdéseiket, javaslataikat a tisztség betöltésére 

vonatkozóan.  
Kérem, keressenek fel személyesen vagy telefonon! 
Szarka István: 20/981 5923; 22/592 001; 22/592000 
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ALKALMAINK 
Istentisztelet: 

 Minden vasárnap Súron 9.00-kor,  Bakonycsernyén 10.30-kor. 
Minden hónap első vasárnapján úrvacsora.  

Szórvány istentisztelet: 
Minden hónap első vasárnapján: Bodajkon 15.00, Ácsteszéren 16.30-kor. 
Minden hónap második vasárnapján: Mecséren 15.00-kor 

Bibliaórák: 
Hétfőn a Béketelepen 16.00-kor 
Csütörtökön a gyülekezeti házban 16.00-kor  
Ez évben Jézus boldogmondásairól beszélgetünk. Minden érdeklődőt szeretet-
tel várunk! 

Énekkari próbák: 
Január közepéig szünetelnek, az első próba időpontja: 
Ifjúsági énekkar 2005. január 26. szerda 18.00 órakor a gyülekezeti teremben.  
Felnőtt énekkar: 2005. január 27. csütörtök 17.00 órakor a gyülekezeti terem-
ben.  
 

               Ü n n e p i  a l k a l m a i n k             
Időpont  Alka lom  

B A K O N Y C S E R N Y E  
Dec. 24-én 18.00 Karácsony esti istentisztelet a templomban  
Dec. 25-én 10.30 Istentisztelet úrvacsorával a templomban.  
Dec. 25-én 15.00 Gyermekek karácsonyi szolgálata 

Dec. 26-án 10.30  Istentisztelet úrvacsorával a templomban  
Dec. 31-én 18.00 Óév-esti istentisztelet a templomban 

2005. Jan. 1-én 10.30 Újév napi istentisztelet úrvacsorával a templomban   
2005. Jan. 2-án 10.30 Istentisztelet a templomban 
2005. Jan. 6-án 10.30 Vízkereszt: Istentisztelet a templomban 
2005. Jan. 9-én 10.30 Istentisztelet a templomban 

S Ú R  
Dec. 24-én 16.00 Karácsonyesti istentisztelet a templomban  

Dec. 25-én 9.00 Istentisztelet úrvacsorával a templomban.  
Dec. 26-án 9.00 Istentisztelet, a templomban 
Dec. 31-én 16.00 Óév-esti istentisztelet a templomban  
2005. Jan. 1-én 9.00 Újév napi istentisztelet a templomban  
2005. Jan. 2-án 9.00 Istentisztelet a templomban 
2005. Jan. 6-án 9.00 Vízkereszt: Istentisztelet a templomban 
2003. Jan. 9-én 9.00 Istentisztelet a templomban 

B O D A J K  
Dec. 25-én 15.00 Istentisztelet úrvacsorával a református templomban  
2005. Jan. 2-án 15.00 Istentisztelet a református templomban 

Á C S T E S Z É R  

Dec. 25-én 16.30 Istentisztelet úrvacsorával    
 

H Á Z I  Ú R V A C S O R A  
Ünnepek előtt bizonyára sok olyan evangélikus 
Testvérünk szeretne részesülni az úrvacsorá-
ban, akik betegségüknél vagy idős koruknál 
fogva akadályoztatva vannak mozgásukban. E 
testvéreink figyelmét szeretném felhívni, hogy 
előzetes egyeztetés alapján lehetőségük nyílik, 
házi úrvacsora kiszolgáltatására.  
Kérem, időpont egyeztetés céljából hívjanak fel 
a 22-592 000 vagy a 06-20-981 59 23-as tele-
fonszámon.  

Köszönettel: Szarka István lelkész 

 
Szenteste két autóbusz indul a 
bakonycsernyei Ady utcából az esti istentisz-
teletre. A járatok 17.15 kor indulnak az Ady 
út, Rózsa út, evangélikus templom, valamint 
az Ady út, Petőfi út, Ifjúság utca, Bercsényi 
út, evangélikus templom útvonalakon. 
 

A N Y A K Ö N Y V I  H Í R E K  
A keresztség szentségében részesült: 

� Bartus Virág Fruzsina, Bartus 
László és Hegyvári Edit gyer-
meke. 

Házasságot kötöttek: 
Zsiga Imre és Simek Márta 

A feltámadás reménységében kísértük 
utolsó földi útjára: 
< Sinkovics Ferenc 61 
< Sulák Imre 69 
< Barosi Mihály 92 
< Nyári Gyuláné 81 
< Bajza Mihályné 74 
< Hegedűs Jánosné 85 
< Drávai István 58 
< Kertai Károlyné 71 
< Balogh András 39 éves korában 

Boldogok a halottak, akik az Úrban hal-
nak meg, mert megnyugosznak fárado-
zásaikból, és cselekedeteik követik őket 
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